

# 打鼾可能是疾病的表现

有些人的睡眠看起来似乎很令人羡慕：沾枕头就能睡着，每天都能睡8小时以上，他/她们鼾声响亮，吵得家人或室友睡不着觉，自己却“睡得很香”。这种睡眠真的健康吗？

这些鼾声响亮的人，很可能是阻塞性睡眠呼吸暂停（OSA）的患者。阻塞性睡眠呼吸暂停是一种常见的睡眠呼吸疾病，典型的表现为夜间打鼾、白天困倦。也有些患者症状不典型，表现为失眠、头痛、抑郁、疲乏等非特异性症状。

近年来不断有年轻人猝死的新闻登上热搜，提醒我们即使是看起来健康的人也不要忽视自己的健康。导致猝死的原因很多，阻塞性睡眠呼吸暂停是其中一种常见的危险因素。有科学研究显示，重度、未经治疗的阻塞性睡眠呼吸暂停可能增加心源性猝死的风险；多导睡眠监测中的一个指标——夜间最低氧饱和度是心源性猝死的预测指标。

有人觉得危言耸听：很多人都打鼾，怎么可能有这么大的危害？阻塞性睡眠呼吸暂停可不仅仅是打鼾，患者在睡眠时上呼吸道反复塌陷，夜间反复发生缺氧—复氧的过程，对全身各系统产生损伤。不仅如此，由于夜间反复发生呼吸暂停，常常会诱发患者从睡眠中觉醒，觉醒可恢复气道通畅，这种觉醒是一把“双刃剑”，它使得我们的呼吸得以恢复，终止了缺氧，但反复的觉醒会导致睡眠片段化、睡眠结构被破坏。患者的睡眠监测结果常常显示深睡眠减少，重度患者可能深睡眠完全缺失。这些人能沾枕头就睡着是因为他们长期处于一种相对的睡眠剥夺状态。这类患者即使表面上睡了8小时甚至更长时间，但因为睡眠质量差、夜间缺氧、二氧化碳潴留，醒后还是头昏脑涨，白天觉得困倦疲乏，伴有记忆力减退、工作效率低



网络图片

下。不仅如此，阻塞性睡眠呼吸暂停导致的睡眠片段化和缺氧对全身各系统都有不良影响，与多种不良后果密切相关，包括：冠心病、脑卒中、高血压、心律失常、糖尿病、肥胖、认知功能减退、性功能障碍、交通意外风险增加等。如果有疑似的表现，应及时去医院检查和治疗。

对于打鼾者来说，最主要的检查是多导睡眠监测。该检查无创伤，佩戴监测设备睡一觉就能明确自己打鼾到底是正常的生理现象还是疾病的表现。

目前对于成年人阻塞性睡眠呼吸暂停，首选治疗是气道正压治疗，也就是常

说的无创呼吸机。在治疗前应先在医院进行压力滴定，以选择合适的治疗模式和压力，并定期在相关科室随诊。与医院重症患者使用的呼吸机不同，家用的治疗睡眠呼吸暂停的呼吸机外形小巧、操作简便。很多年前无创呼吸机的价格高昂，曾经是阻碍患者得到治疗的障碍之一，而现在我国居民收入大大提高，而且无创呼吸机的价格比之前还有所下降，很多机器比智能手机还便宜，价格已经不是阻碍治疗的障碍。如果无法耐受呼吸机治疗，替代治疗方式包括口腔矫治器、上气道手术、口腔颌面外科手术等等。

据《学习强国》广东平台

## 情绪波动和失眠是双相情感障碍的



“近些年，有精神疾病、心理问题的患者越来越多了。”广州医科大学附属第三医院（以下简称“广医三院”）精神医学科主治医师、中级心理治疗师胡佳佳介绍，虽然精神疾病的患者人数逐年上升，但一些精神、心理疾病的病因至今都难以确定，双相情感障碍就是其中之一。

双相情感障碍的临床表现复杂，其初期主要以抑郁表现为主，伴随有突然性的心情愉悦，随后再次陷入抑郁情绪。在情绪低落或高涨反复交替不规则呈现的同时，伴有注意力分散、轻率、夸大、高反应性、睡眠减少和言语增多等紊乱症状。后期还常见焦虑症、强迫症、滥用金钱，还会出现幻听、被害妄想症、精神高度紧张等症状。

“双相情感障碍会伴随有睡眠障碍，即所谓失眠的症状。”胡佳佳说，双相情感障碍患者情绪起伏较大，时而因抑郁情绪难以入睡，时而因情绪烦躁导

致睡眠需求降低。失眠作为很多心理疾病都会伴随的直观现象，这会“敦促”患者寻求医生的帮助。

“很多双相情感障碍患者能感知到自己的情绪波动较大，睡眠困难或睡眠减少，但很少会认为自己已经患有精神疾病。”胡佳佳说，“部分患者因为失眠来医院问诊，才最终被确诊为双相情感障碍。”她提醒，如果长期情绪波动较大且有失眠的症状，一定要及时就医检查。患者应及时就医并接纳自己

“精神疾病患者需要在医生的指导下更好地排解自己情绪。”胡佳佳说，双相情感障碍患者首先要客观看待自己的病症，积极与自己“和解”，接纳自己的现状。

“很多患者在求医时都会急切而反复地提问‘为什么我会有这个病’，其实这种纠结并不利于康复。”胡佳佳说，患者这种行为更多地暴露了对现状的不满，拒绝接受现在的自己，这对后续的

治疗会有较大的影响。患者要了解自己的现状、接纳现在的自己，才能更好地去改变现状。其次，双相情感障碍患者要意识到，精神类疾病是一种几乎不会自愈的病症，应当积极配合医生进行药物和心理治疗。

“很多人认为，精神心理科的疾病其实就是患者想太多、放不开，这种看法是错误的。”胡佳佳介绍，双相情感障碍与神经递质、神经免疫、大脑结构等生物因素相关，积极配合治疗，解决现存的问题才是正确的态度。

据《羊城晚报》

